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ΜΑΘΗΜΑ: “Εισαγωγή στον Προγραμματισμό" 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 13: ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ R, ΜΕΡΟΣ ΙI 

 

Άσκηση 1 (Παραλλαγή Ντζούφρας & Καρλής 2016, Άσκηση 6, σελ. 306): Ένας φοιτητη ς περνα ει στο 

επο μενο εξα μηνο εα ν 

(α) Έχει σε ο λα τα μαθη ματα πα νω απο  τη βα ση (50) 

(β) Εα ν ε χει σε ε να κα τω απο  τη βα ση, να σημειω νει με σο ο ρο βαθμολογι ας πα νω απο  60 

(γ) Εα ν ε χει δύ ο κα τω απο  τη βα ση αλλα  πα νω απο  40, να σημειω νει με σο ο ρο βαθμολογι ας 

πα νω απο  70 

Να γρα ψετε μια ε κφραση (σύνα ρτηση, ονομα στε τη myfun1) πού να ελε γχει, αν η βαθμολογι α ενο ς 

φοιτητη  σε 4 μαθη ματα τον προα γει στο επο μενο εξα μηνο. Να επιστρε φει σε λι στα το αποτε λεσμα 

PASS/FAIL, το κριτη ριο πού ικανοποιει ται (σε περι πτωση προαγωγη ς), το δια νύσμα των βαθμω ν 

και το με σο ο ρο τούς. 

 

Άσκηση 2 (Παραλλαγή Ντζούφρας & Καρλής 2016, Άσκηση 8, σελ. 307): Έστω ο τι στα x και y 

αντι στοιχα, ει ναι αποθηκεύμε νοι οι βαθμοι  στις εργασι ες και τη γραπτη  εξε ταση ενο ς μαθη ματος για 

ε ναν σύγκεκριμε νο φοιτητη . Οι βαθμοι  ει ναι στην κλι μακα 0-10.  

(α) Να δοθει  ε κφραση στην R για τον ύπολογισμο  της τελικη ς βαθμολογι ας τού φοιτητη  αν αύτη  

ύπολογι ζεται ως 0.5*ΕΡΓΑΣΙΑ + 0.5*(ΓΡΑΠΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ). 

(β) Να δοθει  σύνα ρτηση στην R (ονομα στε τη myfun2) η οποι α να ε χει ως ο ρισμα τούς βαθμού ς 

σε εργασι ες και γραπτη  εξε ταση (δηλ. τα x, y). Να επιστρε φει μη νύμα για την τελικη  

βαθμολογι α στο μα θημα σύ μφωνα με τα παρακα τω κριτη ρια: Αν κα ποιος ε χει βαθμο  

μικρο τερο απο  7 στις εργασι ες, το τε αποτύγχα νει (FAIL) και ο τελικο ς βαθμο ς ει ναι 4. Αν ο 

βαθμο ς στις εργασι ες ει ναι >8, το τε η τελικη  βαθμολογι α ει ναι ο βαθμο ς της τελικη ς εξε τασης, 

προσαύξημε νος κατα  1 μονα δα. Διαφορετικα , ει ναι βαθμο ς της τελικη ς εξε τασης. 

(γ) Να δοθει  ε κφραση στην R για τον ύπολογισμο  της τελικη ς βαθμολογι ας τού φοιτητη  αν αύτη  

ύπολογι ζεται ως ο μικρο τερος απο  τούς βαθμού ς της εργασι ας και τού γραπτού . 

(δ) Να δοθει  σύνα ρτηση στην R (ονομα στε τη myfun3) η οποι α να ε χει ως ο ρισμα τούς βαθμού ς 

σε εργασι ες και γραπτη  εξε ταση (δηλ. τα x, y). Να επιστρε φει μη νύμα για την τελικη  

βαθμολογι α στο μα θημα σύ μφωνα με τα παρακα τω κριτη ρια:  

i. Αν οι εργασι ες ει χαν βαθμο  τούλα χιστον 5, ο βαθμο ς τού γραπτού  και της εργασι ας με 

ι σο βα ρος, ενω  

ii. Αν οι εργασι ες η ταν κα τω απο  5 μο νο ο βαθμο ς τού γραπτού. 
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Άσκηση 3 (Φουσκάκης 2013, Άσκηση 3.6, σελ. 110): Θεωρη στε τα δεδομε να Arthritis της βιβλιοθη κης 

vcd της R (με χρη ση library(vcd), αφού  πρω τα το εγκαταστη σετε). Προ κειται για δεδομε να κλινικη ς 

δοκιμη ς με στο χο τη διερεύ νηση της αποτελεσματικο τητας τη νε ας θεραπει ας (φαρμα κού) για τη 

ρεύματοειδη  αρθρι τιδα. Οι μεταβλητε ς ει ναι οι εξη ς: ID = μητρω ο ασθενού ς, Treatment = ει δος 

θεραπει ας (Placebo: εικονικο  φα ρμακο, Treated: πραγματικο  φα ρμακο), Sex = φύ λο (Female: 

γύναι κα, Male: α νδρας), Age = ηλικι α (σε ε τη) και Improved = ε νδειξη αποτελεσματικο τητας 

θεραπει ας (None: καθο λού, Some: μερικη , Marked: σημαντικη ). 

i. Ποιο ποσοστο  των ασθενω ν τού δει γματος ύποβλη θηκε πρα γματι σε θεραπει α; 

Κατασκεύα στε το κύκλικο  δια γραμμα (pie chart) της μεταβλητη ς Treatment, δι νοντας 

κατα λληλο τι τλο. 

ii. Κατασκεύα στε τον πι νακα σύνα φειας απο λύτων και σχετικω ν σύχνοτη των των μεταβλητω ν 

Treatment και Improved. Ποιο ποσοστο  των ασθενω ν ε δειξε σημαντικη  βελτι ωση 

ανεξαρτη τως θεραπει ας; Δω στε την εντολη  στην R για την κατασκεύη  τού κατα λληλού 

πι νακα (σχετικω ν σύχνοτη των). 

iii. Κατασκεύα στε το ραβδο γραμμα σύχνοτη των της μεταβλητη ς Improved, δι νοντας κατα λληλο 

τι τλο. Homework: Κατασκεύα στε και το ραβδο γραμμα σχετικω ν σύχνοτη των της Improved. 

iv. Ποιο το ποσοστο  των ασθενω ν πού δεν ύποβλη θηκαν στη νε α θεραπει α και παρούσι ασαν 

σημαντικη  βελτι ωση; 

v. Ποιο ποσοστο  των ασθενω ν πού δεν παρούσι ασαν καμι α βελτι ωση, ει χε ύποβληθει  σε νε α 

θεραπει α; Σημείωση: Ει ναι δεδομε νο/γνωστο  το ο τι δεν παρούσι ασαν καμι α βελτι ωση. 

vi. Κατασκεύα στε ε να στοιβαγμε νο ραβδο γραμμα σύχνοτη των της μεταβλητη ς Improved με τις 

στοι βες ορισμε νες ως προς το ει δος της θεραπει ας με κατα λληλη λεζα ντα. 

vii. Κατασκεύα στε το ομαδοποιημε νο ραβδο γραμμα σύχνοτη των και σχετικω ν σύχνοτη των της 

μεταβλητη ς Improved δοθε ντος τού φύ λού των ασθενω ν με κατα λληλη λεζα ντα. 

 

Άσκηση 4 (Φουσκάκης 2013, Άσκηση 3.9, σελ. 112): Θεωρη στε τα δεδομε να anorexia της βιβλιοθη κης 

MASS της R (με χρη ση library(MASS)). Τα δεδομε να αφορού ν 72 νεαρε ς γύναι κες πού ε πασχαν απο  

νεύρικη  ανορεξι α και περιε χούν τιμε ς για τρεις μεταβλητε ς: το ει δος θεραπει ας (Treat) πού 

ακολού θησαν (Cont: καμι α θεραπει α, CBT: γνωσιακη  ψύχοθεραπει α και FT: θεραπει α βασισμε νη 

στην οικογενειακη  παρε μβαση), το βα ρος των γύναικω ν πριν τη θεραπει α (Prewt) και το βα ρος των 

γύναικω ν μετα  τη θεραπει α (Postwt) σε λι βρες (lb). 

i. Αφού  διαιρε σετε τις τιμε ς των βαρω ν με το 2.2 ω στε να μετατρε ψετε τις λι βρες σε κιλα , 

σύγκρι νετε το εύ ρος τού βα ρούς των γύναικω ν πριν και μετα  τη θεραπει α. 

ii. Δημιούργη στε μια νε α μεταβλητη  με ο νομα Changewt για τη μεταβολη  τού βα ρούς των 

γύναικω ν μετα  το τε λος της θεραπει ας σε σχε ση με πριν. Ποια ει ναι η με ση και ποια η δια μεση 
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μεταβολη  βα ρούς των γύναικω ν τού δει γματος; Ποια ει ναι η τύπικη  απο κλιση της μεταβολη ς 

βα ρούς στο δει γμα; 

iii. Ποιες ει ναι οι τιμε ς της μεταβολη ς βα ρούς πού αντιστοιχού ν στο κα τω 25% και στο α νω 25% 

των γύναικω ν τού δει γματος; Προσπαθη στε να τις ερμηνεύ σετε. 

iv. Δω στε τις απο λύτες και τις σχετικε ς σύχνο τητες των διαφο ρων ειδω ν θεραπει ας πού 

ακολού θησαν οι γύναι κες τού δει γματος; 

v. Κατασκεύα στε σε ε να παρα θύρο τα θηκοδιαγρα μματα τού βα ρούς των γύναικω ν πριν και 

μετα  τη θεραπει α δι νοντας κατα λληλα ονο ματα. 

vi. Κατασκεύα στε στο ι διο παρα θύρο το θηκο γραμμα της μεταβολη ς βα ρούς ξεχωριστα  για κα θε 

ει δος θεραπει ας. Ποιο ει δος θεραπει ας φαι νεται να ει ναι πιο αποτελεσματικο ; 

 

Άσκηση 5 (Παραλλαγή Φουσκάκης 2013, Άσκηση 3.11 + 4.16, σελ. 113, 154): Θεωρη στε τα δεδομε να 

τού ακο λούθού σύνδε σμού http://www.math.ntua.gr/~fouskakis/Rbook/carfuel.txt (ύπα ρχούν και 

στο eclass τού μαθη ατος). 

Τα δεδομε να αφορού ν μετρη σεις της κατανα λωσης καύσι μού κι νησης. Σύγκεκριμε να, το τύχαι ο 

δει γμα αποτελει ται απο  150 αύτοκι νητα επτα  γνωστω ν εταιρειω ν κατασκεύη ς τα οποι α 

σχεδια στηκαν και προωθη θηκαν στην αγορα  το ε τος 1999 η  το ε τος 2008. Σύλλε χθηκαν οι 

ακο λούθες μεταβλητε ς: Manufacturer = κατασκεύαστικη  εταιρει α (1: Audi, 2: Chevrolet, 4: Ford, 6: 

Huyndai, 11: Nissan, 14: Toyota, 15: Volkswagen), Engine_size = εκτο πισμα μηχανη ς (σε λι τρα – lt), 

Year = ε τος σχεδι ασης μοντε λού (1999 η  2008), Cylinders = αριθμο ς κύλι νδρων οχη ματος (4, 6, 8) 

και City_mpg = κατανα λωση καύσι μού εντο ς πο λης (σε μι λια ανα  γαλο νι – mpg). 

i. Στα δεδομένα, με τον χαρακτήρα ‘*’ σύμβολίζονται οι ελλιπείς (ελλείπούσες) τιμές. Εισάγετε 

τα δεδομένα την R, αλλάζοντας κατάλληλα το σύμβολο για τις ελλιπείς τιμές (για την αύτό-

ματη αλλαγή, ελέγξτε στο μενού help της R τα ορίσματα της εντολής scan()) και δημιούργή-

στε ένα πλαίσιο δεδομένων δίνοντας ονόματα στις πέντε μεταβλητές. 

ii. Η μεταβλητή Manufacturer είναι στην πραγματικότητα κατηγορική. Μετατρέψτε τη μετα-

βλητή σε κατηγορική χρησιμοποιώντας την εντολή as.factor() και στη σύνέχεια αντικατα-

στήστε τις αριθμητικές τιμές με τις αντίστοιχες ονομασίες (εταιρίες κατασκεύής) των κατη-

γοριών. Όμοια, μετατρέψτε τη μεταβλητή Year σε κατηγορική. 

iii. Δώστε μια περιγραφική (στατιστική) ανάλύση για κάθε μεταβλητή ξεχωριστά, η οποία να 

αποτελείται από κατάλληλες αριθμητικές και γραφικές μεθόδούς. Σχολιάστε (εν σύντομία) 

τα εύρήματά σας. 

http://www.math.ntua.gr/~fouskakis/Rbook/carfuel.txt
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iv. Με τη βοήθεια κατάλληλων γραφημάτων, δείτε αν στο δείγμα οι τιμές της κατανάλωσης καύ-

σίμού εντός πόλης διαφοροποιούνται ανάλογα με την κατασκεύάστρια εταιρεία, το έτος σχε-

δίασης και τον αριθμό κύλίνδρων τού αύτοκινήτού. Χωριστά διαγράμματα για κάθε μετα-

βλητή. Να δοθούν ονόματα στούς άξονες, στις μεταβλητές. 

v. Να κατασκεύαστεί ο πίνακας σύχνοτήτων και σχετικών σύχνοτήτων για τα δεδομένα πού 

αφορούν το εκτόπισμα της μηχανής (Engine_size) με τη χρήση 3 κλάσεων, όπού μηχανές μι-

κρότερες από 2.5 lt θεωρούνται ελαφρές (light), μηχανές από 2.5 lt έως και 3.9 lt θεωρούνται 

κανονικές (normal) και μηχανές από 4 lt και άνω θεωρούνται μεγάλες (large). Δώστε αντί-

στοιχα ονόματα στις κατηγορίες της νέας αύτής κατηγορικής μεταβλητής. Στη σύνέχεια, πε-

ριγράψτε κατάλληλα τη μεταβλητή City_mpg ξεχωριστά για κάθε κατηγορία εκτοπίσματος 

της μηχανής (σύμπεριλάβετε γραφικές και αριθμητικές μεθόδούς). Σύγκρίνετε και σχολιάστε 

τα αποτελέσματά σας. 

vi. Κατασκεύάστε τον πίνακα σύνάφειας της μεταβλητής Cylinders (γραμμές) και της νέας κα-

τηγορικής μεταβλητής για το εκτόπισμα της μηχανής πού δημιούργήσατε στο προηγούμενο 

ερώτημα (στήλες). Δώστε τις σχετικές σύχνότητες κελιών, γραμμών και στηλών και σχολιά-

στε τα αποτελέσματα. Επίσης, κατασκεύάστε το στοιβαγμένο ραβδόγραμμα σύχνοτήτων με 

βάση τον προηγούμενο πίνακα σύχνοτήτων κατά στήλες και δώστε κατάλληλη λεζάντα. 

vii. (Παλινδρόμηση με Πίνακες) Ορίστε τον παρακάτω πίνακα Α: Η 1η στήλη να είναι μια στήλη 

μόνο με μονάδες, η 2η να είναι η στήλη πού αντιστοιχεί στη μεταβλητή Citympg και η 3η να 

είναι η στήλη πού αντιστοιχεί στη μεταβλητή EngineSize. Προσοχή, να φροντίσετε να μην 

ύπάρχούν τιμές ΝΑ στον πίνακα πού φτιάχνετε (και προφανώς οι γραμμές τού πίνακα θα 

είναι τόσες, όσες και το πλήθος των παρατηρήσεων χωρίς ΝΑ). Στη σύνέχεια, να κάνετε την 

πράξη (πινάκων) 

(𝐗′𝐗)−1𝐗′𝐲 

ο πού ο πι νακας Χ ει ναι οι 2 πρω τες στη λες τού Α και το δια νύσμα y ει ναι η 3η στη λη. Το 

αποτε λεσμα να ει ναι δια νύσμα (ε στω b). Χρησιμοποιη στε τις τιμε ς τού διανύ σματος b και 

ύπολογι στε τις τιμε ς b[1] + b[2] ⋅ Citympg. Να τις καταχωρι σετε σε ε να δια νύσμα y1. Φτια ξτε 

το δια γραμμα διασπορα ς των μεταβλητω ν Citympg (α ξονας x), EngineSize (α ξονας y). 

Απεικονι στε στο ι διο δια γραμμα την εύθει α b[1] + b[2] ⋅ Citympg (να ει ναι μπλε χρω ματος). 

Δοκιμα στε να ξεχωρι σετε τα σημει α (δι νοντας) διαφορετικο  χρω μα ως προς το εκτο πισμα 

της μηχανη ς (κατηγορικη  μεταβλητη  EngineSizeCat). Να ύπα ρχει και κατα λληλη λεζα ντα.  

viii. Βρείτε τις διαφορές EngineSize – y1 και να τις καταχωρίσετε σε ένα διάνύσμα y2. Στη σύνέ-

χεια να κάνετε το διάγραμμα διασποράς των τιμών y1 (οριζόντιος άξονας) και y2 (κάθετος 

άξονας). Να βάλετε και την εύθεία y=0 (με διακεκομμένη γραμμή) στο ίδιο γράφημα. 
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ix. Να γραφεί σύνάρτηση στην R (ονομάστε τη myfun4) η οποία να ύπολογίζει την παρακάτω 

ποσότητα 

1

(𝑛 − 𝑘)𝑠2
∑(𝑥𝑡 − �̅�)(𝑥𝑡+𝑘 − �̅�)

𝑛−𝑘

𝑡=1

 

ο πού �̅�, 𝑠2 ει ναι η δειγματικη  με ση τιμη  και η δειγματικη  διασπορα  ενο ς διανύ σματος με τιμε ς 

𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛. Στη σύνε χεια να εφαρμο σετε την παραπα νω σύνα ρτηση στις τιμε ς τού διανύ σματος 

y2 (δει τε προηγού μενο ερω τημα) και ύπολογι στε τις τιμε ς της για 𝑘 = 1,2, … .20 . Να τις 

απεικονι σετε στο επι πεδο (χρησιμοποιη στε την plot) με type=”h”. Στο γρα φημα να 

τοποθετηθού ν διακεκομμε νες μπλε γραμμε ς στις τιμε ς −
1

𝑛
±

2

√𝑛
.. Εδω  το 𝑛 θα ει ναι το πλη θος τού 

διανύ σματος y2. 

 

 


